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Задача No: 5. Модул на линейна деформация 
1. Схема на опитната постановка:

2. Описание на метода и теоретични изводи:
Опитната постановка дава възможност за определяна модула на линейна деформация и да се провери дали при дадените условия не се излиза извън границите на еластичната информация. За целта жицата се натоварва последователно с няколко тежести, които имат еднакви маси и се отчита удължението, предизвикано от всяка теглилка. Същите измервания се извършват и при сваляне на теглилките. Стойностите на силата на удължение се нанасят в таблица.

Тъй като при отделните натоварвания и разтоварвания разликите в деформиращите сили Pi – P(i-1) са еднакви, то съответните деформации li са близки по стойност. Изчислява се и средноаритметичната стойност на деформацията  lср.

Освен посочените величини, е необходимо да се определи и напречното сечение на жицата. Измерва се микрометър и се пресмята по формулата за сечение: S = (d2ср)/4.
Поради голямата стойност на дължината lo, тя може да бъде измерена с точност l = 0.01 m, при което грешката е достатъчно малка.

Чрез получените стойности за сечението и дължината на жицата и средните стойности за силата и удължение по формулата E = (P.l)/(S.l) се пресмята модула на еластичност.

Относителната грешка се пресмята по формулата: 
E = ±  l + 2d + l)









E
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Стойността за  l) се получава по метода на Гаус от данните в таблицата показана по-долу, а d изразява грешката на микрометъра.

3. Опитни данни:


P, n
n
l, mm
l
 l

1
0 - 4.9
36
0.36
2*10-2
4*10-4

2
4.9 - 9.8
33
0.33
1*10-2
1*10-4

3
9.8 – 14.7
35
0.35
1*10-2
1*10-4

4
14.7 – 19.8
32
0.32
2*10-2
4*10-4

5
19.8 – 24.5
35
0.35
1*10-2
1*10-4

6
24.5 – 19.8
32
0.32
2*10-2
4*10-4

7
19.8 – 14.7
33
0.33
1*10-2
1*10-4

8
14.7 - 9.8
35
0.35
1*10-2
1*10-4

9
9.8 - 4.7
32
0.32
2*10-2
2*10-4

10
4.7 - 0
34
0.34
0.00
0.00




0.34

21*10-4

P = 4.9, N 

l = 1.865, m

d = 4*10-4, m

S = (d2ср)/4 = 12.56*10-8, m2 

E = (P.l)/(S.l) = (4.9*1.865)/(12.56*10-8 * 0.34*10-3) = 2.14*1011 , N/m2

4. Резултат и преценка на точността:

l = 1*10-3

d = 1*10-5

l = ± 2l) / (n*n-1) =  =  (0.23*10-4) = 0.48*10-2
E = ±  l + 2d + l) = 63.5*10-3 = 6.3 %
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